

“三快”狠打毒流量

法治时评

特约评论员 陈曙光

近日,据新闻报道,捏造“在巴黎拾到小学生秦朗作业本”视频的账号“Thurman猫一杯”被多个平台封号。笔者要为这些平台点赞,对于这种不要脸造谣者就是应该封号,而且应该封得越早越好。

据笔者观察,现在各类平台上的不实内容较多,主要有三种表现形式。第一种,捏造,比如“在巴黎拾到小学生秦朗作业本”这样的完全造假。第二种,嫁接,明明是A的问题,但是为了流量,就嫁接到了B上,以达到更博眼球的效果。比如,笔者曾举报

过一个视频博主移花接木。当时,某普通小区里的快递柜偶尔失灵,因使用者少,没有造成大的不便,但是该博主以某知名写字楼下的同品牌快递柜为背景进行视频拍摄,大肆批评快递失灵造成用户大面积不便,并打上该知名写字楼、白领等标签,引导观众认为是该写字楼的快递柜出问题。第三种,放大。某不良事件其实是偶发的,但是某些账号想方设法营造紧张危险的感觉。比如,“归纳”该事件的特点或者要素,其他事件只要搭一个或者几个类似特点或要素,就将其视为同类事件,以此让观众觉得此类不良事件很常见、就发生在自己身边,从而引发好奇、关注甚至不安。

账号博得了流量、赚取了利益,它们从某种意义上来说是赢了,但是不良的影响却是整个社会在承担。那些煽动情绪、散

播焦虑、制造矛盾的“大谣言”,其恶果自然不必多言,但是那些看似无伤大雅、只为博一点阅读量的“小谣言”,也会有不良的后果,也就是“狼来了”效应。公众持续被误导,他们的同情心、关注度被过度消费,当真人真事发生,他们反而不相信了,最终该被同情的人没有得到同情,该被关注的社会问题没有得到关注,从而衍生不良后果。

谣言产生、传播都发生在平台,但是仅靠平台自身来杜绝谣言,是靠不住的:因为平台也需要流量,而且受限审核人力、审核者自身认知水平等因素,也不可能发现所有失实的内容。

但是真就是真、假就是假,平台没有处理,并不代表李鬼可以成为李逵,更不能视为对假的包容。既然平台没有办法第一时间发现和处理谣言,那我们广大网民、官方

机构和媒体、监管部门,就应该行动起来

——网民“快举报”,发现虚假的内容,马上举报,有明显可疑也可先举报,触发平台的关注,让其核实。官方机构和媒体“快发声”,查实了是谣言,就马上澄清,用“快的真相”挤压其“有毒流量”。监管单位“快处罚”,只要是网络谣言,发现就处罚,达不到自己处罚标准的,就督促平台处理;遇到新情况不知道用什么法律规定处理的,就“抄作业”,参考别的地方已经作出的处罚。

卷,不应该是某些账号造谣博流量的借口,却可以是我们盯牢遏制惩罚造谣的态度。让造谣者第一时间吃上应有的苦头,也是让其他怀揣侥幸心理试图仿效的账号认识到违法的代价,早点死心,老老实实走在“真”上卷内容。

成功破获

记者从青海省西宁市公安局城中公安分局了解到,近日该分局破获一起非法经营烟草案件,抓获犯罪嫌疑人8名,现场查扣假私卷烟2000余条,总涉案金额达1.35亿余元。

新华社 曹一 作



“火箭送快递”不是笑谈

余惠敏

民营火箭公司箭元科技近日宣布联合淘宝开启一项利用运载火箭可重复使用技术运送快递的研究项目。“火箭送快递”消息迅速在网上刷屏,不少网友跑去看淘宝:你们真的不是在开愚人节玩笑吗?4月1日愚人节当天,淘宝官方微博回应网友称:很多伟大的事情,最初看起来是个笑话。

“火箭送快递”很像愚人节玩笑,其实不然,它还真只是一个正经的科研项目。火箭的本质是运输工具,近年来随着可重复使用技术的突破,火箭也从星地往返工具扩展到陆地间运输工具,从“星际快递”扩展到“陆地快递”。火箭的点对点运输,即“陆地快递”功能,在美国已经进入试验阶段。美国太空探索技术公司SpaceX早在2022年就启动了利用“星舰”重型火箭把货物在30分钟内运往世界各地的计划。

从商业可行性看,火箭送快递前途远大,值得探索。

2015年,国家发改委、财政部、国防科工局3部委联合下发《国家民用空间基础设施中长期发展规划(2015—2025年)》,明确鼓励民营企业发展商业航天技术,开

启了中国航天由单一政府主导向政府主导与市场推动相结合的转变进程,并催生了一批中国商业航天的初创公司。成立于2019年11月的箭元科技就是其中之一。这家民营火箭公司的主要产品为“元行者一号”中大型不锈钢可复用液体运载火箭,火箭头段设计了快递货仓,体积120立方米,可运输货物10吨。

航天事业投入大、风险高,找到可持续的商业化模式,才能帮助民营航天公司通过技术成果商业化应用回收资金、进一步投入研发并实现技术迭代升级,形成良性循环。2023年中国全年快递业务量达1320亿件,连续10年稳居世界第一。中国物流与采购联合会预计,2023年我国全年社会物流总额达350万亿元。作为大型电商平台,淘宝巨大的物流需求显然将为民营航天释放巨大的发展空间。淘宝与箭元科技合作探索火箭送快递,不仅能支持中国航天探索商业化新路径,还能提高电商快递的物流运输效率。这意味着未来为火箭运力买单的客户不再局限于目前的政府和企业,而将扩展到大众消费者。

从技术可行性看,火箭送快递很不成熟,需要耐心。

可重复使用火箭技术是实现火箭送快

递商业目标的关键。目前火箭送快递成本太高,前期只能应用于紧急救援的大量物资投送等特殊场景。要降低火箭发射成本,首先要做到重复使用,比如一枚火箭70%的成本都在一级,一级实现重复使用后,整体成本就会大幅下降;其次,在可复用火箭中,用不锈钢当主体材料,替换传统的铝合金,也能大大降低火箭成本;最后,未来火箭作为需求量大的常规运输工具,自动化和规模化生产还将进一步降低本增效。

可重复使用火箭是未来太空探索的重要发展方向之一,低成本、高效率、技术难度大。作为该技术的先行者,SpaceX堪称屡败屡战,发射失利新闻屡见不鲜,说明了这一技术探索的难度之高和风险之大。中国的可重复使用火箭技术正处于追赶状态,目前已完成了可重复使用火箭垂直起降悬停试验,突破了可复用火箭的关键技术,4米级、5米级可重复使用火箭正在加速研制。对于这种面向未来的高难度技术探索,我们要有敢于冒风险的勇气,也要有能宽容失败的胸怀。

“火箭送快递”不是笑话,也非易事,实现它需要闯过重重难关。

期待这一梦想早日变成现实,让服务于星辰大海的技术进入寻常百姓家,成为大众日常消费产品。

人生这趟旅途 经历皆是风景

陈俊宇

无论在哪个时代,谈论成功与否总是一个引人关注的话题。什么是成功?权力?名声?财富?幸福?大概没有一个既定的标准。

保安考上知名高校后,应该过什么样的人生?近来,一位7年前考上中央美术学院的保安再度被关注。

2017年,28岁的李城以中央美术学院保安的身份考上了央美。毕业后,他经历了创业失败、工作被辞,后来转行做了一名旅行自媒体博主。于是,就有网友对“央美保安哥”当下的人生状态表示惋惜,甚至认为他“没有走好自己的人生路”。言外之意,“央美保安哥”考上了大学,却没有实现人生逆袭,真是失败啊!

在一个人生选择越发多元化的社会中,以什么来界定成功呢?一个出生在小山村、当了高校的保安进入象牙塔求学,之后应该活成什么样子,才算是成功呢?如果我们还要如此讨论“成功学”,那才是真正失败吧!

这些年来,一直有不少像李城这样的保安,通过个人努力进入大学,在校园中度过宝贵的时光,这本就是难得的经历。至于此后的人生路,需要自己每一步走得踏实,也和各种机缘、时运相关。毕竟,从学校毕业进入社会,成为不同行业不同岗位上的工作者,可能默默无闻,可能遭遇困顿,可能有所成就,这些境况都是再正常不过了。

不知还有多少人记得“北大保安高考第一人”张俊成。1995年,张俊成通过成人高考,考入了北京大学法律系(专科)。后来,他回到家乡和志同道合的朋友一起合作创办了一所民办职业技术学校,想让从山里、农村出来的孩子都能有一技之长。他还希望学生们尽自己最大的努力学习,争取考大学开阔眼界。我们不是用成功来定义张俊成,因为他有一个自己的价值坐标,并在为此付出与奋斗。

人的一生是连续不断的考验,对于生活谁也不能完全按照期望的轨迹前行。我们要做的不就是勇敢探索吗?总会找到一条适合自己的人生路。所以,人生如果是一趟旅途,唯有亲身去经历感受,才算是自己看过的风景。

愿旅行自媒体博主李城,拥有自己的人生风景。